

“邵阳文物”系列报道之八



被安置在水府庙戏楼旁的“龙桥铁犀”。

9月4日,市文物保护研究中心工作人员戴子荣走进位于资江与邵水交汇处的水府庙游园,想再睹“宝庆古八景”之一——“龙桥铁犀”的芳容。这尊铁犀身长约120厘米、高约66厘米、重约1吨,被围在一个小池内,双目炯炯、身躯健壮、面目凶悍狰狞,头上的独角已损毁丢失。

戴子荣是广西民族大学文物与博物馆专业硕士研究生,今年作为特殊人才引进,进入市文物保护研究中心工作。

“它的出现地点并不是水府庙,而是不远处的青龙桥。”对于铁犀最初安放之地,戴子荣一语道破。

“龙桥铁犀是指以青龙桥和置于桥墩的铁犀为中心的水域、市街所构成的景区……”铁犀的尾部竖立着一块青石,上面刻有“龙桥铁犀”的来龙去脉。

青龙桥是横跨邵水的交通要道,有着悠久的历史,曾多次被更名。公元1225年,南宋理宗赵昀以邵州防御使即帝位,年号宝庆,升邵州为宝庆府,青龙桥被命名为“跃龙桥”,以庆宝地腾龙之盛。按八卦方位,此桥在城东“震”方,中国古代神话以震位之神为“青龙”,宋代灭亡之后,此桥被改名为“青龙桥”。清朝乾隆年间重修东关城楼,此桥位于东关下,亦称“东关桥”。邵阳方言中的“东关”与“冬瓜”发音相近,民间亦有“冬瓜桥”之说。1978年,该桥改名为“东风桥”。直到1992年重修,该桥才再次命名“青龙桥”。

青龙桥最早可以追溯至唐朝乾宁元年搭建的一座木桥,历史上因受

龙桥铁犀 铁犀护青龙 镇河祈安澜

邵阳日报记者 陈贻贵 通讯员 石太平 郭敏



据守青龙桥头的铸铁巨犀。

水灾之困而屡次被毁,百姓深受水患之苦。戴子荣介绍,南宋理宗二年(公元1226年),郡守宋仲锡主建,改木桥为石砌五墩风雨廊桥,并铸造出两只铁犀牛置于中墩上游,以镇水怪,保一方安宁,祈愿“波涛永息”。

戴子荣说,由于科学认识能力的局限,古人把“江水为害”的原因归于“水怪(蛟龙)”为虐,以为只要对水怪进行威慑镇服,即可抑制洪水的发生。古人认为神兽有祛邪、避灾、祈福的作用。因此,人们往往把降服水患的希望寄托于一些“镇水神物”身上。当遇到洪涝灾害或者修建水利工程时,便会铸造他们心目中的镇水神兽,放置水中或岸边以祈求平安。

我国古代的镇水习俗,可以追溯到夏禹时期。相传大禹治水时,每治理一处水患,就要在水患处投下铸造的铁牛一尊,意在镇服水患,保一方平安。此后,民间就有铸造神兽来镇水的传统。

古人认为,牛拥有“五行”中土属性和水属性的神力,正所谓“牛象坤,坤为土,土胜水”,牛亦识水性,可降水怪。所以,古人在治水之后,

常设置铜牛、铁牛以镇水魔。历史上,守护江河安澜的著名镇水神兽有都江堰石犀、山西省永济市的唐开元铁牛、河南省开封市的黄河镇河铁犀、北京颐和园镇水铜牛、湖北省江陵县长江江堤的荆江铁牛等。

那么,为何要在青龙桥上铸造铁犀呢?“传说犀牛具有避水神力,可用来镇服水怪,抑制水患。”戴子荣解释道。

1838年,清朝道光年间涨大水,青龙桥上两只铁犀被大水冲走,双双沉入河底。1968年,邵阳修建资江一桥时,从河里捞起一只铁犀,而这时距离它沉入河底已有130年。这只铁犀历经沧桑,是邵阳人民不屈不挠与洪水抗争的历史见证。被打捞上来后,它被安置在水府庙戏楼旁,供游人观赏。

1992年,青龙桥重修,我市以水泥塑巨犀于桥头两侧。2018年1月,4只全铸铁制造的卧姿铁犀取代了水泥雕塑巨犀。每只铁犀长2.5米、高1.5米、重2吨。它们分立于青龙桥的两端两侧,被寄予镇河祈安澜的期盼,继续守护着城市的繁华和变迁。

全力推动“两重”“两新”在邵阳落地见效

“两重”“两新”送解优专项行动联点暨巡回宣讲会走进邵阳 龚红果出席

邵阳日报讯(记者 易蓝)9月6日,“两重”“两新”送解优专项行动联点暨巡回宣讲会走进邵阳。省市场监督管理局总工程师李丁率省专项行动工作组专题辅导,深入解读我省“两重”“两新”相关政策。市委常委、常务副市长龚红果出席。

会上通报了邵阳“两重”“两新”送解优工作开展及经济社会发展情况,省发展改革委、省工信厅、省自然资源厅、省农业农村厅、省商务厅、省文旅厅等部门有关负责人分别对设备更新项目申报、工业领域设备更新和技术改造、汽车家电等消费品以旧换新、农机报废更新补贴等政策进行详细解读。我市企业代表

结合实际需求,就更好推动相关政策落地落实提出意见建议。

会议指出,“两重”“两新”送解优专项行动是省委、省政府作出的重要部署,是做好当前经济工作的重要抓手,也是回应市场企业需求的重要途径。各级各部门要聚焦推动政策落实、压实重点任务、优化助企服务、加快项目建设、促进消费增长、协调解决问题六大任务,走基层、入园区、进企业,集中推动解决一批企业群众急难愁盼问题。要强化统筹协调、配齐工作力量,细化工作举措、加强宣传推广,实现政策有效对接、需求有效激发、活力有效释放,全力推动“两重”“两新”在邵阳落地见效。

力争市场早建成早开业早惠民

仇珂静调研邵阳大江北国际农产品交易市场项目建设工作

邵阳日报讯(记者 黄云 通讯员 孟辉 饶茵)9月5日,市委常委、副市长仇珂静到北塔区调研邵阳大江北国际农产品交易市场项目建设工作。她强调,要增强抓项目、促发展的责任感和紧迫感,积极主动作为,全力推动项目建设提速提质增效。市政协副主席、北塔区委书记肖平参加。

在听取项目负责人对工程进度、铺位招商、运营筹备等情况的汇报后,仇珂静指出,重点项目是推动区域经济增长和高质量发展的重要抓手,各职能部门

要主动靠前服务,坚持问题导向、结果导向,打造一流的营商环境,全力打通制约项目建设的难点、痛点、堵点。

仇珂静要求,参建方要落实主体责任,科学调整施工安排,充实人员力量,上足机械设备,在确保质量和安全的前提下加快项目建设步伐。企业方要增强时间意识,抓住发展机遇,详细规划好项目建设时间表、进度表,倒排工期、挂图作战;要加强监督管理,实现项目各流程、各环节有效衔接,加压奋进、真抓实干,助力市场早建成、早开业、早惠民。

筑牢对党忠诚 忠实履职尽责

全市党委社会工作系统学习贯彻党的二十届三中全会精神专题培训班开班 杨卫平讲话

邵阳日报讯(记者 艾哲 通讯员 黄丽君)9月4日,全市党委社会工作系统学习贯彻党的二十届三中全会精神专题培训班暨干部履职能力提升培训班开班。市委常委、政法委书记杨卫平讲话。

本次培训为期3天,主要开设宣讲党的二十届三中全会精神和坚持党建引领、提升基层治理效能解读以及如何做好新形势下党的社会工作等课程。

开班仪式上,杨卫平寄语全体学员,要提高站位、凝聚共识,深刻认识这次培训的重要意义,因为上级有要求、现实有

需求、群众有诉求,要切实增强做好社会工作的责任感、紧迫感。要凝心静气、深学细悟,倍加珍惜这次培训机会,集中精力,在学深悟透上下实功;学用结合,在学以致用上求实效;遵规守纪,在严于律己上见真章。要务实创新、担当作为,切实抓好培训成果转化运用,扎实做好新时代信访工作,统筹推进党建引领基层治理和基层政权建设,全面提升党的工作覆盖面,用心做好志愿服务工作。要勇于担当、甘于奉献,忠实履职尽责,筑牢对党忠诚,厚植为民情怀,提高履职能力,恪守廉洁自律。

强化监测排查 保障饮水安全

邵阳日报讯(记者 刘小幸 通讯员 莫为)9月4日至9月5日,市人大常委会副主任阳晓华带队到新邵县、邵东市,开展《邵阳市农村集中式饮用水安全管理若干规定》(以下简称《规定》)执法检查。

执法检查组紧扣《规定》条文,围绕农村集中式饮用水安全管理情况、农村集中式饮用水工程建设等方面,实地检查了新邵县新田铺镇青石溪水厂、严塘镇戴何村自来水厂以及邵东市余田桥镇上沙江水厂、杨桥镇高铁供水工程等农村集中供水工程。

检查组强调,要进一步提高政治站位,严格落实法律职责,坚持问题导向,着力解决农村集中式饮用水存在的水质不达标不稳定、水源地保护不到位、运行管护能力不足等突出问题;要进一步落实农村供水管理地方人民政府主体责任,水行政主管部门行业监管责任、供水单位运行管理责任,持续抓好农村饮用水安全监测排查,确保饮用水安全;要切实加大《规定》宣传力度,增强群众法律意识,营造人人关心水源、人人爱护水源的良好氛围。

为学生全面健康成长夯实基础

邵阳日报讯(记者 李超 通讯员 杨海龙 刘嘉仪)9月5日,副市长晏丽君深入市城区部分学校,督导检查秋季学期开学工作。

当天,晏丽君先后到市十中、大祥区滑石小学、市十七中、市十二中、双清区明德学校,详细了解各校开学工作、学期工作规划、项目建设等情况,深入校园食堂查看相关台账登记、食材采购与保管、“明厨亮灶”与“智慧食堂”建设等工作情况,并走进师生中间倾听师生对校园食堂供餐的意见和建议。

晏丽君指出,教育是民生之基,关系千家万户。各地各学校要始终坚持以人民为中心的发展思想,进一步提高站位、强化担当,全面落实立德树人根本任务,狠抓教师队伍建设,不断深化教育综合改革,提高教育教学质量。要严格落实校园安全主体责任,抓细抓实校园安全工作,以师生喜闻乐见的形式开展好安全教育,持续提升师生的安全意识和能力。要严把食堂食材采购、贮存、加工制作关,及时消除各类食品安全风险隐患,为学生的全面健康成长夯实基础。

(上接1版①) 习近平强调,中方赞赏刚方在所有涉及中国核心利益和重大关切问题上给予坚定、明确支持,愿同刚方深化治国理政经验交流,密切各领域各层级往来,共同探索现代化发展路径。中方支持刚方发展多元化经济,鼓励中国企业参与刚果(布)重要基础设施和区域联通项目建设,开展农业、数字经济、绿色发展等合作,深化人文交流,推动两国人民主动参与中刚友好事业。中方愿同刚方弘扬和平共处五项原则,加强在全球治理等领域国际合作,为广大发展中国家实现发展振兴创造更加有利的国际环境。

萨苏表示,60年前,我曾作为刚果(布)首批青年访华。这些年来多次访华,见证了中国不断实现令人赞叹

的经济科技发展,中国已经成为世界强大国家,中国人民倍感自豪,刚果(布)人民深感钦佩、衷心祝贺。刚中建交60年来,两国关系始终保持良好发展。很多中国企业参与刚果(布)渔业、矿业、能源、基础设施等领域项目建设,促进了刚果(布)经济社会发展。刚果(布)愿同中方不断巩固友谊,密切各领域务实合作。刚方坚定恪守一个中国原则,支持中国政府维护国家主权、安全和领土完整,这一立场不会发生任何动摇。感谢中方支持刚果(布)接任中非合作论坛非方共同主席国,祝贺中方成功举办此次中非合作论坛北京峰会。习近平主席昨天宣布中非携手推进现代化“十大伙伴行动”,把中非团结合作提升至新高度。感谢中方为非洲发展提供大力支持,刚果

(布)愿同中方密切配合,落实此次峰会成果,推动构建高水平非中命运共同体。

会谈后,两国元首共同见证签署关于共建“一带一路”合作规划、共同发展经济伙伴关系、绿色低碳发展、住房和城市建设、投资和经济合作、出入境动植物检疫、茯苓输华、数字经济、人力资源、新闻媒体等领域多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和刚果共和国关于深化全面战略合作伙伴关系、构建高水平中刚命运共同体联合声明》。

会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂北大厅为萨苏和夫人安托瓦内特举行欢迎仪式。

王毅参加上述活动。

(上接1版②)

新起点,向未来

邵阳—盐田港铁海联运班列的成功首发,是邵阳对外开放的重要里程碑,对提升城市形象、促进经济发展具有重要意义。邵阳作为盐田港区开通的第17个内陆港,正式揭牌并纳入盐田港的服务体系,邵阳与盐田港之间的物流通道将更加畅通无阻。“我们将与邵阳内陆港携手并进,实现资源共享、优势互补、互利共赢。”盐田国际集装箱码头有限公司铁海联运服务部、深圳平盐海铁联运有限公司总经理余秋文说。

邵阳—盐田港铁海联运班列首次实现了港口前移的功能,企业在盐田港能享受到的服务,在邵阳也能享受到。借助这条黄金通道,我市装备制造、特色轻工、生态绿色食品、数字经济、新能源装备等领域的货物可在本地完成交提柜业务,实现从工厂到港口的“一站式运输”。在该趟班列的首发仪式上,随着湖南丰晟国际物流有限公司与广州岸通国际货运代理有限公司合作协议的签订完成,特种货物的出海也将更为便捷。

“有了40天的免箱期,企业再也不用为货物滞留港口产生的费用发

愁,手机App可视化路径查询的便捷服务也为企业随时可以知晓货物的物流信息。我们将继续发挥专业优势,为客户提供立体化、多层次的物流服务,让‘邵品’更快、更好地走向世界。”罗海丰说。

九层之台,起于累土。在对外开放的时代洪流中,邵阳—盐田港铁海联运班列的顺利开通对邵阳而言既是一小步,也是一大步。新通道的开辟,不仅缩短了邵阳产品走向世界的时间,更展现了邵阳在新时代背景下,积极拥抱世界、深化对外开放的坚定决心与不懈追求。